Temat : Podstawowe wiadomosci o jezyku programowania Python cz.1 - rozkazy

Gtéwnym elementem, ktérym sie rdznig jezyki programowania jest ich skfadnia.

Zawsze mamy do czynienia z tymi czterema podstawowymi rozkazami : pisz, czytaj, oblicz i
porownaj. Dochodzi jeszcze konstrukcja petli i to sg podstawowe rzeczy w programowaniu.

| teraz od jezyka programowania zalezy jak bedg realizowane, jakiego stowa uzyjemy, co
bedzie separatorem miedzy rozkazami itd. Np. do realizacji rozkazu pisz w Pascalu uzyjemy
stowa ,write” w Pythonie stowa ,print” itd.

Realizacja rozkazéw w Pythonie:

1. Rozkaz pisz ( nazywany réwniez operacjg wyjscia — wyprowadzenie informacji na
ekran)

W schemacie blokowym: Pisz ,, Program oblicza pole prostokgta”

W jezyku programowania Python : print (,,Program oblicza pole prostokata”)

2. Rozkaz czytaj (nazywany rowniez operacjg wejscia — umozliwia wprowadzenie danych
do programu)

W rozkazie czytaj bedziemy uzywali zmiennej. Python nalezy do tych jezykéw, w ktérych nie
musimy okresla¢ typu zmiennej gdy jg tworzymy (trzeba to robi¢ np. w Pascalu, C++) , nie
oznacza to jednak, ze zmiennej nie jest nadawany typ. Dwa najczesciej uzywane typy
zmiennych przez poczatkujgcych to Integer (int) czyli liczba catkowita oraz String (str) czyli
tancuch znakdéw inaczej zmienna tekstowa, jezeli przyjme, ze x=78 a y="wyraz” to program
wyswietli btgd gdybym chciat wykonadé dziatanie z = x + y, nie da sie tekstu dodac do liczby.

W jezyku programowania Python realizacja rozkazu czytaj wyglada tak:
x = input (,Podaj dtugos¢ dtuzszego boku”)

Zatatwia to nam dwa bloki ze schematu blokowego:

Pisz ,, Podaj dtugos¢ dtuzszego boku”

czytaj x

3. Rozkaz oblicz ( za zmienng stojgca po lewej stronie znaku podstawiania przyjmowana

jest wartos¢ wyrazenia stojgcego po prawej stronie tego znaku) (znakiem
podstawiania w schemacie blokowym a takze w Pascalu byto :=  w Pythonie po
prostu =
=05%*z*a
W schemacie blokowym: Y

W jezyku programowania Python : y=05*z*a



4. Rozkaz porownaj

W schemacie blokowym ( dzielenie dwdch licz — dzielnato X a dzielnikto Y )

Y=0
TAK
NIE v
Pisz ,Dzielenie jest
L niewykonalne”
Z:=X/Y
| TAK

Pisz ,,wynikiem dzielenia jest” , Z

1

W jezyku programowania Python :

) Jezeli (if) warunek jest prawdziwy

if Y==0: . . . .
wykonujemy okreslone instrukcje a w
print (,,Dzielenie jest niewykonalne”) przeciwnym razie (else) wykonywane s3
inne instrukcje.

else:
Pojawia sie tutaj charakterystyczny w

Z=X/Y rozkazie poréwnaj w Pythonie

dwukropek oraz podwdjny znak rdwna
print (,wynikiem dzielenia jest” , Z) sie == jako operator logiczny.

Dla nieréwnosci operator wyglada tak
= wykrzyknik i znak réwna sie

W wielu jezykach programowania istnieje konstrukcija, ktora zatatwia sprawe dwdch
rozkazéw poréwnaj gdy chcemy np. poréwnac ze soba dwie liczby co daje nam trzy mozliwe
odpowiedzi : liczby sg rowne, pierwsza >druga, pierwsza<druga.

Jezeli chce poréwnac dwie wielkosci ze sobg np. wage zawodnika A i wage zawodnika B to
zachodzg trzy mozliwe relacje A=B, A>B, A<B, zeby to rozstrzygngc trzeba zastosowacd
dwa rozkazy poréwnaj (fragment programu ponizej )



TAK

NIE 1 v
Pisz ,,Waga zawodnikdw jest
taka sama”

A>B
NIE
v TAK
Pisz , Zawodnik A jest Pisz ,,Zawodnik A jest ciezszy”
Izejszy”
W jezyku programowania Python
if A== B: if - Jezeli

print (,Waga zawodnikdw jest taka sama”)
olif A > B elif - w przeciwnym razie jezeli
print(,Zawodnik A jest ciezszy”)

else - w przeciwnym razie
else:

print(,Zawodnik A jest Izejszy”)

UWAGA !!!

Przy zmiennych program czesto popetnia btedy przyjmujgc zty typ wprowadzanej zmiennej,
wynika to z duzej awaryjnosci polecenia input.

Zeby wykluczyé taki btad mozemy programowi pomdc stosujgc tzw. rzutowanie na okreslony
typ zmiennej np. jezeli chciatbym mie¢ pewnos$é, ze zmienna zostanie przyjeta jako liczba
catkowita powinnismy napisac rozkaz czytaj w ten sposob:

x=int(input(,podaj dtugos¢ dtuzszego boku”))

mozna tez zrobi¢ rzutowanie na okreslony typ juz w dziataniu np. z=int(x) * int(y)



Zeby pisaé programy w Pythonie trzeba zainstalowa¢ ten jezyk oraz jaki$ program do edyciji.
Tutaj korzystam z programu Thonny. W gérnym oknie edytujemy program a w dolnym po
uruchomieniu ( opcja Run) obserwujemy efekt jego dziatania. Tutaj pokazane jest jak
program ma problem z typami danych - o czym byto powyzej.

T Thonny - C\00-Maciek\python\pisaniepy @ 3:3
File Edit View Run Device Tools Help
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DiSa ey
1 print("Program oblicza pole prostokata")
4 z=input("podaj dtugosc boku krotszego ")
4 y=input("podaj dtugosc boku diuzszego ")
4 if z==y:
5 print("jest to kwadrat ktorego pole wynosi")
g h=z%*y
7 print (h)
4 else:
E h = int(z) * int(y)
14 print("pole prostokata wynosi ",h)
17
12
13

Shell

Program oblicza pole prostokata
podaj diugos¢ boku krétszegob
podaj diugosé¢ boku diuzszegob
jest to kwadrat ktdérego pole wynosi
Traceback (most recent call last):
File "C:\00-Maciek\python\pisanie.py", line 6, in <module>
h =2 %%
TypeError: can't multiply sequence by non-int of type 'str'




